

# நாமநாடு

THE EELANADU

மலர் 23 ஐப்பசி 22 முஹரம் 9 இது 265  
யாழ்ப்பாணம் சனிக்கிழமை 7-11-1981

[யாழ்ப்பாணம்] யாழ்ப்பாணப் பல்கலைக்கழகப் பட்டப்பிடி ஆசிரியர் கல்வித் தகுதித் தேர்வு நெறிக்கான நேர்முடிப் பரீட்சையில் தெரிவு செய்யப்பட்ட 36 ஆசிரிய மாணவர்களுக்கும் அனுமதி கிடைத்ததன்வது.

மாணவர்களில் 26 மாணவர்களை மட்டுமே அனுமதிக்கப் பட்டிருந்தனர்.

பல்கலைக்கழக நிர்வாகம் எடுத்த துரித நடவடிக்கையால் இம் தமிழ் எம்.பி.கல்.மேற் கொண்ட நடவடிக்கையினால் இதுதொடர்பில் தடையிடு காரணமாக மிகுதி பகிளிர்க்கு ஆசிரிய மாணவர்களுக்கும் இப்பொழுது அனுமதி கிடைத்திருக்கிறது.

மதுரை, நவ. 6 திருப்பந்தூர் சட்டமன்ற இடைத்தேர்தலில் இந்திரா காங்கிரஸ் ஆதரிப்பதென்றது. தி. மு. கழகம் தீர்மானித்துள்ளதாக தமிழக முதல்வர் திரு. எம். ஜி. ராமச்சந்திரன் இன்று மதுரையில் அறிவித்தார். இந்திரா காங்கிரஸ் வேட்பாளருக்கு தி. மு. கழகமும் ஆதரவு தெரிவித்துள்ளது. இத்தொகுதியில் 9 பேர் போட்டியிடுகிறார்கள்.

# தமிழ்மொழி அமுல்குற்றுநிருபம்

## அமைச்சரவையில் தாக்கலாகும்

## சபையில் 'இராச' தகவல்

(கொழும்பு)

தமிழ்மொழி அமுலாக்கல் பற்றிய சுற்றுநிருபம் அடுத்த வாரம் அமைச்சரவையில் சமர்ப்பிக்கப்பட்டு விரைவில் வெளியிடப்படும் என்று பிரதேச தமிழ்மொழி அமுலாக்கல் அமைச்சர் திரு. செ. இராசதுரை நேற்று பாராளுமன்றத்தில் உறுதியளித்தார்.

பாராளுமன்றம் நேற்று காலை பத்துமணிக்கு கூடியது. ஊர்காவற்றறை எம். பி. பண்டிதர் சா. பொ. இரத்தினம் கேட்ட கேள்வியொன்றுக்குப் பதிலளிக்கும்போது பிரதேச அமைச்சர் மேற்படி உறுதிமொழியைத் தெரிவித்தார்.

மொழிப் பிரச்சனையை 24 மணி நேரத்திற் தீர்த்துவைக்க முடியாது. எட்டு மணி அமைச்சர் திரு. செ. இராசதுரை மேலும் தெரிவித்தார். தமிழ்மொழிக்கு அரசினால்

தமிழ்மொழி அமுலாக்கல் பற்றிய சுற்றுநிருபம் அடுத்த வாரம் அமைச்சரவையில் சமர்ப்பிக்கப்படும். அங்கீகாரம் கிடைத்ததும் வெளியிடப்படும். இவ் விஷயத்தில் ஊர்காவற்றறை எம். பி. மிகுந்த அக்கறை செலுத்தி வந்தார். இனிமேல் எந்தவிதத் தாமதமும் ஏற்படமாட்டாது என

தணிக்கை பொதுசன வரத காப்புச் சட்டத்திற் கீழ் அரசாங்கத்தினால் கொண்டு வரப்பட்ட பத்திரிகைத் தணிக்கை அறியக் கூடாது.

## சிமெந்து தொழிற்சாலை நிர்வாகச் சீர்கேடுகள்

அமைச்சருக்கு மகஜர் (மாண்புமிகு) தொடக்கம் இன்று வரைக்குக் காங்கிரஸ் துறை சிமெந்துத் தொழிற்சாலையில் நிர்வாக சீர்கேடுகள், ஊழல்கள், வீண விரயங்கள் நிலவுவதாக கைத் தொழில் அமைச்சர் குறிப்பிடப்பட்டுள்ளது. காங்கிரஸ் துறை சிமெந்து பொதுத் தொழிலாளர் யூனியன் தலைவர் திரு. ச. கணபதிப்பிள்ளை செயலாளர் திரு. நா. நடராசா ஆகியோரால் அமைச்சரிடம் மகஜர் மூலம் பிரஸ்தாபிக்கப்பட்டுள்ளது. இந்நிலையை வளரவிட்டால் தொழிற்சாலையை முடவேண்டிய அபாயம் ஏற்பட்டாலும் ஆசிரியப்பிடமுடியாது அவர்களை மேலும் தெரிவித்துள்ளனர். அவர்கள் அமைச்சருக்கு அனுப்பிவைத்துள்ள மகஜரில் தெரிவித்துள்ளதாவது- காங்கிரஸ் துறைத் தொழிற்சாலை ஆரம்பித்த காலம்

## கடையில் என்னடாசேட்டை என்று விஜயன் கேட்டார்

பொலிஸ் விசாரணையில் டாக்லிசாரதி சாட்சியம் (கண்டிக்குளி) "முனிசீட்டில் இதுத விஜயன் இறந்தவரான பிரமணப் பார்த்தி சட்டையில் என்னடாசேட்டை விட்டார்" என்று கேட்டார் இதற்கு இறந்தவர் "நான் கடைப்படி கூட ஏறவில்லை என்றும் தெரி பிரமணியம் ஜெயபாஸன் இவ்வாறு தெரிவித்துள்ளார். இக்கேஸில் சம்பந்தப்பட்ட சமாள் 6 சந்தேக நபர்களிடமிருந்து வரை எவரும் கைது செய்யப்படவில்லை. [8-ம் பக்கம் பார்க்க]

## போதை தந்தபரிசு! உலகத் தமிழர் மகாநாட்டில் 'அமிர்'

[யாழ்ப்பாணம்] மதுபோதையில் நடமாடி தொல்லைகொடுத்ததால் யாழ்ப்பொலிசாரால் கைது செய்யப்பட்ட ஒரு இளைஞர் யாழ்ப்பந்திமக நத்தித் தேற்ற ஆஜர் செய்யப்பட்டனர் இவர்களிடமிருவரில் தமது குற்றத்தை ஒப்புக்கொண்டதைச் சொடர்ந்த நீதவாக் திரு. ஜோசநாதன், யாழ்ப. ஆஸ்பத்திரிக்கு இரத்தினம் வழங்குமாறு அவர் விருவகுக்கும் உத்தரவிட்டார்.

குமா பிணையில் செகல் உத்தரவிட்ட நீதவாக் 82-ம் ஆண்டு சைமாதம் 15-ம் திகதிக்கு விசாரணையை ஒத்திவைத்தார். [மா]

சென்னை, நவ. 6 உலகத் தமிழர் முன்னேற்ற மகாநாடு இன்று, நாளையம் சென்னை பெரிபார் திடலில் [8-ம் பக்கம் பார்க்க]

## "ஆகஸ்ட் 1-20 வரை 16 பேர் கொலை செய்யப்பட்டனர்" பிரதி அமைச்சர் தகவல்

[கொழும்பு] "ஆகஸ்ட் முதலாம் திகதிக்கு 20ந் திகதிக்குமிடையில் 16 பேர் கொலை செய்யப்பட்டனர். 3 பேர் கற்பழிப்புக்குள்ளாகினர். பிரதிபாதுகாப்பு அமைச்சர் திரு வேரப்பிட்டிய நேற்றுப் பாராளுமன்றத்தில் கேள்விக்கேட்பதற்கு விடையளித்தார். இக்குற்றங்களை பற்றி விசாரணைகள் நடைபெற்றிருக்கின்றன. 18-ம் பக்கம் பார்க்க]

கப்பிரமணியம் ஜெ.தீஸ் வரக, லக்ஷ்மன் கனகரத்தினம் ஆகிய திருவருமே இரத்தினம் வழங்கியவர்களாவர். மந்திரை நால்வரான எஸ். முருகையா, சே. கனகேஸ்வரன், ஏ. அருணாசலம், என். தியாகராசா ஆகியோரை 50

## திருமண அழைப்பு

அன்புடையீர்! நிகழும் துர்மதி வகுடம் ஐப்பசி மாதம் 24-ம் தாதி (9-11-81) திகதிக்குமே பகல் 9-42 மணி முதல் 10-54 மணிவரையுள்ள காலத்திற் நட்சத்திர தனு வக்கின கபமுகூர்த்தத்திற் எமது புத்திரன் திருநிறைச் செகுவன் இரவிந்திரன் [வை. துரையப்பா அடைய கடை யாழ்ப்பாணம்] அவர்களுக்கு எமது புத்திரி திருநிறைச் செகிவி இலிங்கேஸ்வரி [கட்டிடத் திணைக்களம் வவுனியா] அவர்களுக்கும் காலிப்பாய் மருதடிப் பிள்ளையார் கோவிலில் நடைபெறவிருக்கும் திருமண வைபவத்திற்கு தங்க குடும்ப சமேதராய் வருகைத்தந்து மணமக்களை ஆசீர்வதிக்கமாறு அன்புடன் அழைக்கிறோம். தங்கள் நிவரவை நாடும் திரு. திருமதி ஐ. நாகரத்தினம், [அதிபர், சண்முகநாதன் வீத்தியாசாலை] "இரதி பவனம்" புதிருடுதிவு: 1. வை. துரையப்பா தம்பதிகள் கி. எஸ். சே. மிக. கதாபவத்தினர். ஆர். எஸ். அச்சுத்தினர் 1389





# ★ உலகை மாற்றிய அக்டோபர் புரட்சி!

# ★ சோவியத் மோட்சியத்

- சிறப்பு ம -

## சமாதானம், விடுதலை,

**“சோவியத் ராஜ்யத்தை நிர்மாணிக்கத் தொடங்கும் அறிவுடைய மக்கள் உலகை மாற்றியதே நாம் பெருமைப்பட வேண்டிய உரிமையுள்ளது. சோவியத் ராஜ்யம் நிர்மாணிக்கப்படாததே உலகை மாற்றியது. சோவியத் ராஜ்யம் நிர்மாணிக்கப்படாததே உலகை மாற்றியது. சோவியத் ராஜ்யம் நிர்மாணிக்கப்படாததே உலகை மாற்றியது.”**

இவ்வாறு 1917 அக்டோபர் புரட்சியின் தாயகமான ருசியாவில் மிகப்பெரிய சமூகநீர்த்தல் நடைபெற்றது. அந்த நேரத்தில் உலகின் மிகப்பெரிய நாடுகளில் இதுவே முதன்முதலாக உலகின் மிகப்பெரிய சமூகநீர்த்தல் நடைபெற்றது. அந்த நேரத்தில் உலகின் மிகப்பெரிய நாடுகளில் இதுவே முதன்முதலாக உலகின் மிகப்பெரிய சமூகநீர்த்தல் நடைபெற்றது.

ஆதிக்கத்தோடு மிகப்பெரிய சமூகநீர்த்தல் நடைபெற்றது. அந்த நேரத்தில் உலகின் மிகப்பெரிய நாடுகளில் இதுவே முதன்முதலாக உலகின் மிகப்பெரிய சமூகநீர்த்தல் நடைபெற்றது. அந்த நேரத்தில் உலகின் மிகப்பெரிய நாடுகளில் இதுவே முதன்முதலாக உலகின் மிகப்பெரிய சமூகநீர்த்தல் நடைபெற்றது.

### - அலெக்ஸி கீவா -

புதிய வரலாறு தொடங்கியது. அந்த நேரத்தில் உலகின் மிகப்பெரிய நாடுகளில் இதுவே முதன்முதலாக உலகின் மிகப்பெரிய சமூகநீர்த்தல் நடைபெற்றது. அந்த நேரத்தில் உலகின் மிகப்பெரிய நாடுகளில் இதுவே முதன்முதலாக உலகின் மிகப்பெரிய சமூகநீர்த்தல் நடைபெற்றது.

கட்டணம் பற்றிய கருத்துக்கு வித்திட்டவர் லெனின். சோஷலிஸ்ட் ரஷ்யாவின் எழுந்தோட்டத்தை உலக ராஜ்யத்திற்கு பரிமளமாக வழங்கியது. இது, விடுதலைப் போராட்டத்தின் எழுச்சிக்கு அனுசூலமாக மாற்றியது. தேசிய சமூக அடிக்கருவிகளை அழித்தெறியும் படிபடி உழைக்கும் மக்களை உதாரணமாகக் கொண்டு ஆயிரக்கணக்கான தோண்டி எழுந்தோட்டம் நடைபெற்றது. சோவியத் ரஷ்யாவின் உழைக்காத மக்கள் தமது தலையைத் தூக்கி எறிந்தனர்.

அக்டோபர் புரட்சியின் நேரடியான செல்வாக்கில் கீழ்க்கண்ட சோஷலிஸ்ட் புரட்சிகள் எழுந்தன. ஆபிரிக்காவின் ஆகியவற்றில் உலகின் இதர பகுதிகளிலும் திரண்ட கம்யூனிஸ்ட் தலைவர்கள் மிகப்பெரிய புரட்சிகளை உடனடி நடைபெற்றன. அக்டோபர் புரட்சியின் செல்வாக்கில் உலகின் மிகப்பெரிய நாடுகளில் இதுவே முதன்முதலாக உலகின் மிகப்பெரிய சமூகநீர்த்தல் நடைபெற்றது. அந்த நேரத்தில் உலகின் மிகப்பெரிய நாடுகளில் இதுவே முதன்முதலாக உலகின் மிகப்பெரிய சமூகநீர்த்தல் நடைபெற்றது.



புரட்சிநாயகர் லெனின்

சமூகப் புரட்சியின் போலிசை து. இது மிக அடர்ந்த அரசாங்கத்தின் அடர்ந்த சமூகநீர்த்தல் நடைபெற்றது. அந்த நேரத்தில் உலகின் மிகப்பெரிய நாடுகளில் இதுவே முதன்முதலாக உலகின் மிகப்பெரிய சமூகநீர்த்தல் நடைபெற்றது.

இவ்வாறு 1917 அக்டோபர் புரட்சியின் தாயகமான ருசியாவில் மிகப்பெரிய சமூகநீர்த்தல் நடைபெற்றது. அந்த நேரத்தில் உலகின் மிகப்பெரிய நாடுகளில் இதுவே முதன்முதலாக உலகின் மிகப்பெரிய சமூகநீர்த்தல் நடைபெற்றது.

1917 அக்டோபர் புரட்சியின் தாயகமான ருசியாவில் மிகப்பெரிய சமூகநீர்த்தல் நடைபெற்றது. அந்த நேரத்தில் உலகின் மிகப்பெரிய நாடுகளில் இதுவே முதன்முதலாக உலகின் மிகப்பெரிய சமூகநீர்த்தல் நடைபெற்றது.

# அக்டோபர் மகா சோஷலிஸ்ட்

## எல்லாம் எதுவும் குழந்தைகளுக்கே!

ஒரு சமூகநீர்த்தல் நடைபெற்றது. அந்த நேரத்தில் உலகின் மிகப்பெரிய நாடுகளில் இதுவே முதன்முதலாக உலகின் மிகப்பெரிய சமூகநீர்த்தல் நடைபெற்றது. அந்த நேரத்தில் உலகின் மிகப்பெரிய நாடுகளில் இதுவே முதன்முதலாக உலகின் மிகப்பெரிய சமூகநீர்த்தல் நடைபெற்றது.

தொழிலாளர்களையும் தாய்மையையும் பாதுகாப்பது ஆகியவற்றை எதிர்ப்பதே பிரகடனமாக இருந்தது. இது சோஷலிஸ்ட் ரஷ்யாவின் உழைக்காத மக்கள் தமது தலையைத் தூக்கி எறிந்தனர். சோவியத் ரஷ்யாவின் உழைக்காத மக்கள் தமது தலையைத் தூக்கி எறிந்தனர்.

சோவியத் சமூகநீர்த்தல் நடைபெற்றது. அந்த நேரத்தில் உலகின் மிகப்பெரிய நாடுகளில் இதுவே முதன்முதலாக உலகின் மிகப்பெரிய சமூகநீர்த்தல் நடைபெற்றது. அந்த நேரத்தில் உலகின் மிகப்பெரிய நாடுகளில் இதுவே முதன்முதலாக உலகின் மிகப்பெரிய சமூகநீர்த்தல் நடைபெற்றது.

மாற்றத்தின் எதிர்ப்பு வரலாற்றின் மிகப்பெரிய சமூகநீர்த்தல் நடைபெற்றது. அந்த நேரத்தில் உலகின் மிகப்பெரிய நாடுகளில் இதுவே முதன்முதலாக உலகின் மிகப்பெரிய சமூகநீர்த்தல் நடைபெற்றது.

(6ம் பக்கம் பார்ப்பீர்கள்)



சமாதானம்...

(4-ம் பக்கத் தொடர்ச்சி)

சோஷலிச யூனியன் கமிட்டி சோஷலிச அமைப்பு தோன்ற வேண்டும் என்ற உரிமைகளை...

நேரடி சமூக சீர்திருத்த ஆய்வுப் போட்டியை நடைமுறைப்படுத்துவது தொடர்பாக...

அனுபவம் அடிப்படையில் சமூக சீர்திருத்தப் பணிகளை மேற்கொள்வதற்கான...

சமூக சீர்திருத்தப் பணிகளை மேற்கொள்வதற்கான உலக மகாநகரம்...

சோஷலிச யூனியன் கமிட்டி இலக்கணங்களை மீறாமல்...

இந்த சந்தர்ப்பத்தில் இலக்கண அரசாங்கத்திற்கு மக்கள்...

மாடிரன் ஆக்லேட்டர் சோஷலிசப் புரட்சியில் 64வது ஆண்டு...

எல்லாம் எதுவும்..

(4-ம் பக்கத் தொடர்ச்சி)

பந்தாளம் உரிமையானது புவியேசுவலிய சமூகவாதத்தில்...

“ஒரு நாட்டின் உள்விவகாரத்தில் மற்றொரு நாடு தலையிடக்கூடாது”

சந்தேகநபருக்கு நிமான்ட் இந்தியா - வெனிசுலா கூட்டறிக்கை

இந்தியா - வெனிசுலா கூட்டறிக்கை

புதுச்சேரி, நவ 6 - ஒரு நாட்டின் உள்விவகாரத்தில்...

மேற்கண்டவாறு வெனிசுலா அதிபர்...

அவ்வறிக்கையில் மேலும் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது:-

சந்தேகநபரிடம் உட்பற்றிய மூலக்காரர்கள் எவராவும் உரிமை கோரப்படக்கூடாது.

போட்டி முடிவுகள்

இளங்கோ செ. வெங்கிட்டு கி.வி.ராஜசேகரன், யாழ்ப்பாணம்...

இந்திய பிரதமரின் ஐரோப்பிய விஜயம்

புதுச்சேரி, நவ 6 - இந்திய பிரதமர் மந்திரி திருமதி இந்திரா...

தேசிய இனப் பிரச்சனைக்கு...

(5-ம் பக்கத் தொடர்ச்சி) மக்கள் குறை முதலமைச்சர் தமது...

உலகக் மாற்றிய.

(4-ம் பக்கத் தொடர்ச்சி) யில் அக்டோபர் புரட்சியில் செக்சுரி...

இந்திய கிரிக்கட் காய்டன்: சுனில் கவாஸ்கர் நியமனம்

புதுச்சேரி, நவ 6 - இடிகொந்த கிரிக்கட் குழு...

ஆலய குழு சந்திப்பு

அரிபாதி மேற்கு வெட்டுக் குளம்...

நம்பிக்கைமோசடி வழக்கு; எதிரி பிணையில் செல்ல அனுமதி

(சாவைச்சேரி) 8000 ரூபாய் பெறுமதிக்கான போசடி...

ப. நோ. கூ. சங்க கிளைகள் மோசடி அம்பலம்!

(மகனூர்) மேற்கொண்ட பரிசோதனை யின்போது...

தேசிய இனப் பிரச்சனைக்கு...

சோஷலிசக் குடியரசை உறுதி செய்து...

உலகக் மாற்றிய.

(4-ம் பக்கத் தொடர்ச்சி) யில் அக்டோபர் புரட்சியில் செக்சுரி...

இந்திய கிரிக்கட் காய்டன்: சுனில் கவாஸ்கர் நியமனம்

புதுச்சேரி, நவ 6 - இடிகொந்த கிரிக்கட் குழு...

ஆலய குழு சந்திப்பு

அரிபாதி மேற்கு வெட்டுக் குளம்...

நம்பிக்கைமோசடி வழக்கு; எதிரி பிணையில் செல்ல அனுமதி

(சாவைச்சேரி) 8000 ரூபாய் பெறுமதிக்கான போசடி...

ப. நோ. கூ. சங்க கிளைகள் மோசடி அம்பலம்!

(மகனூர்) மேற்கொண்ட பரிசோதனை யின்போது...



**தெரிவு**  
(யாழ்ப்பாணம்)  
இலங்கைத் தமிழர்களின் சக்தி யாழ்ப்பாணம் மாண்புமிகு உத்தியோகத்தர் தெரிவிக்கிறார். செயலாளர் ராஜ் பூதேவி ந. சிவராஜ் போட்டி எதுவுமில்லை. ஏதாவது தெரிவு செய்யப்படும் என்றார்.

**பரிட்சை...**  
(13-ம் பக்கத் தொடர்ச்சி)  
வரிதொடர்ந்து சங்கீதம் மற்றும் முடியாமல் பாதிப்படைவதுடன் சங்கீத பாடத்தை இடைநிறுத்தி நிறுத்த வேண்டிய நிலைமையும் ஏற்படுகிறது? ஆதலினால் மேற்படி நிபந்தனையை 5-ம் ஆண்டு இக்காலத்தில் தளர்த்தி, அதனை மறுபரிசீலனை செய்து ஆறாம் ஆண்டுக்கே கட்டாயமாகப் படிப்பணியுடன் சேர்க்கக்கொடுக்க வேண்டும். இதனால் பல மாணவர்கள் நன்மையடைவது கூடியதாக இருக்கும். மேற்கூறிய மாற்றத்தை உடனடி நடவடிக்கை மேற்கொள்ள வேண்டும். மாண்புமிகு உத்தியோகத்தர் தெரிவிக்கிறார்.

**கடையிலும்**  
(1-ம் பக்கத் தொடர்ச்சி)  
சந்தேகம் நபர்கள் தலைமறைவாகி விட்டதாகவும் அவர்கள் கைதுசெய்யவில்லை போலீசார் தீவிரமாக சேட்டைகளில் தாக்கவும் போலீசார் தெரிவித்தனர்.  
இக்கொள்கைப்படித்தின் சாட்சி என ஒருவரான டாக்ஸி சாரதியான சுப்பிரமணியம் ஜெயபாலன் போலீசாருக்கு அளித்த வாக்கு மூலத்தின் மேலும் தெரிவித்திருப்பதாக வது.

நான் சுமார் ஒரு வருடமாக மாட டாக்ஸி சேவையைச் செய்து வருகிறேன் சம்பவம் நடப்பெற்ற இடம் பக்கல சுமார் ஒரு மணியளவில் நாள் யாழ்ப்பாணம் நகரில் தாக்குச் சென்றேன் அங்கு அந்த நேரத்தில் வரும் புலையிரதம் தாமதித்ததாக நான் பலர் விவழியாக வந்து கொண்டிருக்கும் போது ஆரியகுளச் சந்திவில் நின்ற சுமார் ஆறு பேர் என்னை மறித்தார்கள். விஜயன் என்பவர் கே. எஸ். ஜேட்டுக்கு போக வேண்டும் என்றார் அவருடைய மேலும் 4 பேர் எனது டாக்ஸியின் ஏறினர். விஜயன் அங்கே தெரியும். எனது நாலுபேரையும் தெரியும் ஆனால் பெயர் தெரியாது. முன் சீட்டின் இடம் விஜயன் பின் சீட்டின் இடம் இறந்தவரான பிரேம கார்த்திகேயன் என்பவர் என்ற கேட்டார். அதற்கு இறந்தவர் 'நான் கடைப் படிக்க ஏறவில்லை என்றும் தனக்கு ஒன்றும் தெரியாது என்றும் தெரிவித்தார்.

**சிமெந்து**  
(1-ம் பக்கத் தொடர்ச்சி)  
மிக்களின் ஆலோசனைகளைப் பெறத் தவறுவதாலும், விவகாரங்களாலும் சிமெந்து தொழிற்சாலை உற்பத்தியில் குறிப்பிட்ட இலக்கை அடைய முடியாமல் இருக்கிறது.

**தமிழ்மொழி---**  
(1-ம் பக்கத் தொடர்ச்சி)  
தமிழகக் கூற பண்டிதர் கா. பொ. இரத்தினம் எழுந்து 'உருப்படியான ஒன்றும் இல்லை' என்றார்.

சபாநாயகர்: 'உங்கள் தலைவரும் ஜனாதிபதியும் சந்தித்து பேச்சுவார்த்தை நடத்தி வருகின்றார்கள்.....'  
பண்டிதர் கா. பொ.: 'அவர்கள் வந்தேன் கவரவில்லை. இன்னொரு பரிந்துரை பேசுகின்றார்கள்.'  
சபாநாயகர்: 'எரிசிற நெருப்பிக்கு என்னென்ன உற்ற வேண்டாம்.'  
பண்டிதர் கா. பொ.: 'புரையோடிய புண்ணூக்கு எழுது புகவந்தி பலனில்லை.' [ம]

**உலகத் தமிழர்--**  
(1-ம் பக்கத் தொடர்ச்சி)  
நடைபெறுகிறது மாநாட்டில் உலகத்திலுமுள்ள தமிழர்களின் கைப்பண்பாடு. அறிவியல், தொழில்நுட்ப மற்றும் ஆராய்ச்சியில் இலங்கை எதிர்க்கட்சி தலைவர் திரு. அ. அமிர்தலிங்கம் திரு. சோலை இளந்தரைடன், திரு. சே. வீரமணி ஆகியோர் உட்பட பலர் உரையாற்றவுள்ளனர். (யெ)

**16 பேர்--**  
(1-ம் பக்கத் தொடர்ச்சி)  
தால் மேற்கொண்டும் விவரம் தெரியவில்லை. அவர் மறுத்து விட்டார்.

[யாழ்ப்பாணம்]  
யாழ்ப்பாணம் நகரில் இவ்வாறு ஒரு பெண்கள் நேற்று கைது செய்யப்பட்டனர்.  
இவர்களிடமிருந்து யாழ்ப்பாணம் நகரில் ஜோசநாதன் முனிசிபல் ஆதர்செய்யப்பட்ட போது இக்காலத்தில் 9-ம் திசை வரை நிர்ணயிக்க வேண்டும். மாறு உத்தரவிட்டார். [மா]

**சுப்பர் லைட்னிங் எக்ஸ்பிரஸ் கொம்பனி லிமிட்டெட் ஸ்தாபனத்தாரின் மகிழ்வான செய்தி**

உங்கள் பயணம் சொகுசானதாக அமைய ஆவலுடன் எதிர்பார்த்திருந்த பயணச் சேவை கொழும்பு - யாழ்ப்பாணம் - காங்கேசன்துறை காங்கேசன்துறை - யாழ்ப்பாணம் - கொழும்பு

நீண்டதூர பயணத்தை மகிழ்வுடனும் லாபத்துடனும் கடக்கலாம். கட்டணம்:

**ரூபா 65-00** (ஒரு வழிப்பயணத்திற்கு மட்டும்)  
புறப்படும் நேரங்கள்  
★ தினசரி பிற்பகல் 6-30 மணிக்கு காங்கேசன்துறை ரவல்ஸ் கிராமத்திலிருந்து யாழ்ப்பாணம் வந்தடைந்து, இரவு 8-00 மணிக்கு அங்கிருந்து புறப்பட்டு அங்கு 5-30 மணிக்கு கொழும்பு சென்றடைந்து தெகுவளை சந்தி வரை சேவை யாற்றும்.  
★ தினசரி பிற்பகல் 6-45 மணிக்கு வெள்ளையத்திலிருந்து இராமகிருஷ்ண மண்டபத்திலிருந்து கொழும்பு ஒக்கோட் மாவத்தை கோட்டை புலையிரத நிலையம் முன்பாக) வந்தடைந்து அங்கிருந்து இரவு 8-30 மணிக்கு புறப்பட்டு அங்கு 5-30 மணிக்கு யாழ்ப்பாணம் வந்தடைந்து காங்கேசன்துறை விதிவழியாக காலை 6-15 மணிக்கு காங்கேசன்துறை சென்றடையும்.

**ஆசனங்கள் பதிவு செய்யுமிடங்கள் கொழும்பு**  
ஜே. எம். எஸ். மிரண்டாஸ்  
109, ஒக்கோட் மாவத்தை, கொழும்பு 11. போன்: 27031  
லெக்ஷ்மி பவான்  
(பிரமண ஜோடி) 97, ஒக்கோட் மாவத்தை, கொழும்பு 11. போன்: 24821, 28244  
யாழ்ப்பாணம்  
ஸ்ரீ இராமகிருஷ்ண, ஸ்ரீசாயி ஸ்ரோர்ஸ், காங்கேசன் ரவல்ஸ், இல. 9, ஆகாஷ் திரி விதி, 141, நவீன சந்தை, பிரதான வீதி, யாழ்ப்பாணம், காங்கேசன்துறை. போன்: 7497, 7065 போன்: 660. போன்: 34

**தலைமையகம்**  
**சுப்பர் லைட்னிங் எக்ஸ்பிரஸ் கொம்பனி லிமிட்டெட்**  
97, ஒக்கோட் மாவத்தை, கொழும்பு 11. போன்: 24821, 28244

**மரண அறிவித்தல்**  
--முருகேசு கோபாலபிள்ளை--  
நயினாதி வைப்பிறப்பிடமாகக் கொண்டவரும், யாழ்ப்பாணம் கொட்டையைச் சேர்ந்தவருமான முருகேசு கோபாலபிள்ளை காலமாகிவிட்டார். ஈமக்கிரியைகள் பற்றிப்பின்னர் அறிவிக்கப்படும். (1404)

**மரண அறிவித்தல்**  
திருமதி நாகம்மா ஆசைப்பிள்ளை  
திருமதி நாகம்மா ஆசைப்பிள்ளை காலமாகினார். இவர்களைச் சேர்ந்த பொன்னுக்கோன் ஆசைப்பிள்ளை விசுவாமிசுவாமி, இரத்தினராசா, ஆனந்தராசா, திருமதி விஜயலட்சுமி ஆகியோரிடம் அன்புத் தாயாரும் ஆவார். அன்னாரிடம் பூதவுடல் இன்று பிற்பகல் 4 மணியளவில் தகனம் கிரியைகளுக்காக ஜூல், 2, இலங்கை, நாவத்தினி இலங்கைத் திருந்து செம்மணி மயானத்துக்கு எடுத்துச் செல்லப்படும். 1405

**ஹோம் பிணைஸ் லிமிட்டெட் உல்லாச பஸ் சேவை**  
யாழ்ப்பாணம் - கொழும்பு - யாழ்ப்பாணம் கணினியமான, பாதுகாப்பான பஸ்சேவை யாழ்ப்பாணத்திலிருந்து புறப்படுதல்: செவ்வாய், வியாழன், ஞாயிற்றுக்கிழமைகளில் கொழும்பிலிருந்து புறப்படுதல்: திங்கள், புதன், வெள்ளிக்கிழமைகளில் யாழ்ப்பாணத்தில் டிக்கட் பெறுமிடங்கள்: (1) ஹோம் பிணைஸ் லிமிட். இல: 82, கன்னாத்திட்டி வீதி, யாழ்ப்பாணம். தொலைபேசி: இல: 8310 (2) யாழ்ப்பாணம். மெட்டல்சேல்ஸ் சென்ட்ரல் இல: 6, நவீன சந்தை, யாழ்ப்பாணம். தொலைபேசி: இல: 7596.

கொழும்பில் டிக்கட் பெறும் இடங்கள்  
**ஹோம் பிணைஸ் லிமிட்டெட்**  
463, காலி வீதி, கொள்ளுப்பிட்டி. தொலைபேசி: இல: 89190.  
**ரவிந்திரா ஸ்டோர்ஸ்**  
285, காலி வீதி, வெள்ளையத்தை.  
**J. M. S. மிரண்டாஸ்**  
109, ஒக்கோட் மாவத்தை, புறக்கோட்டை.  
**நியூ புஷ்பா ஸ்டோர்ஸ்**  
127, காலி வீதி, பம்பலப்பிட்டி. தொலைபேசி: இல: 88866  
கட்டணம் ரூபா 65-00